

核心素养背景下高中数学新教材实施探究课的教学案例*

阮桂莲

(广西南宁市第三十六中学 广西南宁 530001)

摘要：数学在形成人类理性思维和促进个人智力发展的过程中发挥着独特的、不可替代的作用。在《普通高中数学课程标准》中明确了高中数学课程的总目标及各主线内容的课程目标，这对中学数学教师在核心素养背景下探索高中数学新教材的实施有着重要的指导作用。本案例为《等比数列的前n项和公式》探究课教学，笔者在教学设计中遵循现行新课程新教材教学设计体例，充分考虑了教学内容的课程目标，通过课程的学习，学生能获得进一步学习以及未来发展所必需的“四基”“四能”，设计中注重发展学生的数学抽象、逻辑推理、数学运算核心素养，通过设计合理的情境，课堂活动，提高学生学习数学的兴趣，增强自信心，树立严谨的科学精神，不断提高他们的应用能力、实践能力，并通过数学文化的渗透，让学生认识数学的价值。

关键词：高中数学 新教材实施 教学案例

中图分类号：G63 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.49.046

一、内容及内容解析

1. 内容

等比数列的前n项和公式。

第一课时，公式的探究；第二课时，公式的应用。这里给出第一课时的教学设计。

2. 内容解析

数列是一类特殊的函数，与函数的研究内容、过程和方法类似，高中阶段对数列的研究也是以“数列的背景—概念（定义、表示、分类）—性质—特例”为基本架构，其中“特例”是指等差数列、等比数列这两类有明确的现实背景、可以给出精确的规律表达、在解决实际问题和数学问题中有重要应用价值的数列，对它们的研究按照“背景—概念—表示—性质—求和公式—应用”的路径展开。数列的学习能有效提升学生的数学运算、逻辑推理、数学抽象等素养。

二、目标与目标解析

1. 本单元教学目标

(1) 掌握等比数列前n项和公式，能用公式解决相关问题。(2) 通过等比数列前n项和公式的推导过程，体会错位相减法以及分类讨论的思想方法。(3) 通过公式的推导探究，发展学生的逻辑推理素养和勇于创新的科学精神；通过数学文化的渗透，培育学生的审美情趣，拓展学生的视野，逐步认识数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值。

2. 目标解析

达成目标的标志是：

(1) 通过学生亲身体验“国际象棋”求和与中国经典古诗的例子，学生能从实际问题中收集有效信息、提出数学问题，并能感受数学文化的魅力。(2) 结合具体实例，学生能在教师启发引导下，掌握错位相减法，并理解其方法的本质，完成从特殊到一般的等比数列前n项和公式的推导。(3) 熟练掌握公式，能在等比数列五个基本量 a_1 ， q ， a_n ， n ， S_n 中已知其中三个量，利用公式求出另外两个量。

三、教学问题诊断分析

本单元的主要难点是如何想到“错位相减”这个巧妙方法，学生自己想到这个方法是非常困难的。这种困难不是由知识准备不充分造成的，而是思想方法层面的原因，所以如何解决这个难点对教学具有极大的挑战性。教学中，为了突破这个难点，更为了发挥这个内容的育人价值，应该把重点放在“思想方法”的教学上。

基于以上分析，确定本单元的教学难点是：“错位相减法”的探究。

四、课时教学设计

第1课时 等比数列的前n项和公式

1. 课时教学内容

等比数列的前n项和公式

*基金项目：广西教育科学“十四五”规划2021年度广西高考综合改革专项课题“基于中学数学教师核心素养发展的教师新教材实施的实践能力培养研究”（课题编号：2021ZJY1755）。

2. 课时教学目标

(1) 在问题情境中, 经历公式的探究与推导过程, 能分析错位相减法的特点, 说明公式的结构特征, 准确解释等比数列的通项公式与前n项和公式的关系, 发展学生数学运算和逻辑推理素养。(2) 能借助推导公式的过程, 说明公式来龙去脉, 能说出等比数列的定义在推导等比数列前n项公式中的作用, 能解释在推导公式的过程中蕴含的类比、分类讨论和方程等数学思想方法。

3. 教学重点、难点

重点: 等比数列前n项和公式的推导

难点: 等比数列前n项和公式的推导方法(错位相减法)

4. 教学过程设计

环节一 创设情景, 提出问题

引导语 数列是一种特殊的函数。所以, 研究数列的基本路径就跟研究函数的基本路径一样; 而等差数列和等比数列具有很好的类比价值, 所以我们常常对比研究。那么今天这节课, 我们应该研究什么?

师生活动 教师展示高中数学函数主线的研究路径, 展示等差数列与等比数列的研究内容, 揭晓课题。

[设计意图] 让学生明晰高中阶段对数列的研究基本架构, 继续强化数列是特殊的函数这一本质, 引导学生运用研究函数的路径展开主动学习, 并运用类比的方法学习等比数列, 使学生亲历研究的过程, 积累基本活动经验。

问题情境 国际象棋起源于古代印度. 相传国王要奖赏国际象棋的发明者, 问他想要什么。发明者说: “请在棋盘的第1个格子里放上1颗麦粒, 第2个格子里放上2颗麦粒, 第3个格子里放上4颗麦粒, 依次类推, 每个格子里放的麦粒都是前一个格子里放的麦粒数的2倍, 直到第64个格子。请给我足够的麦粒以实现上述要求。”国王觉得这个要求不高, 就欣然同意了。假定千粒麦粒的质量为40克, 据查, 2021年我国粮食产量为6.83亿吨, 根据以上数据, 判断国王是否能实现他的诺言。

问题1: 这个故事里边的数学问题是什么?

(生) 这是一个等比数列问题, 棋盘上的麦粒数构成一个以1为首项, 2为公比的等比数列。

问题是求这个等比数列的前64项和 $S_{64}=1+2+4+\cdots+2^{63}$. 我认为应该可以用公式求解。

[设计意图] 问题情境引入课题, 激发学生的学习兴趣, 发展学生数学抽象素养。

追问: 等比数列的前n项和公式是怎么来的呢?

(师) 我们说, 学习要“知其然, 还要知其所以然”, 还

应该再加一句“何由以知其所以然”。为了解决这个问题, 我们先减少项数来探究求解。

环节二 结合实例, 探求公式

探究1: 如何求解 $S=1+2+4+\cdots+2^7$?

追问1: 等差数列前n项和的推导方法是什么? 此处也适用这个方法吗?

师生活动: 回忆倒序相加法, 其本质是“加法消元”, 方法得以实现的条件是“等差数列第k项与倒数第k项和相等”的性质, 利用倒序相加获得大量相等的和, 达到“化繁为简, 化多为少”的目的。

学生动手操作, 部分学生尝试“倒序相加法”, 辩证推理, 发现等比数列求和无法通过倒序相加构造和相等的式子来进行消项。

[设计意图] 这个追问, 不仅调动学生原有知识体系中对求和方法的回顾, 加深记忆, 还启发学生面对新问题, 要思考和探索新的路径, 树立敢于质疑的精神, 不断提高实践能力, 提升创新意识。

追问2: 等比数列的相邻项之间具备什么样的关系? 可以如何变形产生相同的项进行消项处理?

师生活动: 先由学生分析, 再全班交流。有学生可能采取两个和S相乘起来的尝试。

(生) 在式子两边 $\times 2$, 使得右边每一项都 $\times 2$ 以后变成等比数列的后一项, 发现变形前后两个式子的右边产生了大量相同的项, 只要两式相减, 就达到了消项的目的——减法消元(投影学生推导过程)。

[设计意图] 激发学生亲历探索知识的过程, 增强学生学好数学的自信心, 树立敢于质疑、善于思考的科学精神。

探究2: 如何求解 $S=1+2+4+\cdots+2^{63}$?

师生活动 等比数列的前一项乘以公比就得到后一项, 我们可以在 $S=1+2+4+\cdots+2^{63}$ 式子的两边同时 $\times 2$, 发现其中右边的式子经过变换后, 大部分的项与原式右边都是相同的, 可以做减法消去。

$$(教师板书) \quad S=1+2+4+\cdots+2^{63} \quad ①$$

$$2S=2+4+8+\cdots+2^{63}+2^{64} \quad ②$$

由 ②—①, 得 $S=2^{64}-1$.

追问1: 求解过程中为什么乘以2?

追问2: 除以2可以吗?

追问3: 方法的妙处在哪儿? 乘除其他数可以吗?

(投影学生推导过程) 乘以公比q(或除以q), 使得原式中的每一项都变成了后一项(或前一项), 由此变形前后的

两个式子产生了大量相等的项，再通过两式相减进行消元。

追问4：这种方法适用于求任意等比数列 $\{a_n\}$ 的前n项和吗？

探究3：如何求解 $S_n = a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_n$ ？

师生活动 由学生独立推导公式，亲历由特殊到一般，由具体到抽象的公式探求过程。结果如下：

$$S_n = a_1 + a_1q + a_1q^2 + \dots + a_1q^{n-1} \quad ①$$

$$qS_n = a_1q + a_1q^2 + a_1q^3 + \dots + a_1q^n \quad ②$$

$$\text{由 } ① - ②, \text{ 得 } (1-q) S_n = a_1 - a_1q^n$$

因此，当 $q \neq 1$ 时，我们就得到了等比数列的前n项和公

$$\text{式 } S_n = \frac{a_1(1 - q^n)}{1 - q} \quad (q \neq 1).$$

追问1：当 $q=1$ 时，情况如何？前n项和公式是什么？

(生)很显然，当 $q=1$ 时， $S_n = na_1$ ；

$$\text{所以 } S_n = \begin{cases} \frac{a_1(1 - q^n)}{1 - q} = \frac{a_1 - a_n q}{1 - q}, & q \neq 1 \\ na_1, & q = 1 \end{cases}$$

(师)这种推导等比数列前n项和公式的方法称之为“错位相减法”。

追问2：等比数列前n项和公式具有什么特点？请你分析一下？

(生)等比数列前n项和公式分 $q \neq 1$ 和 $q=1$ 两种情况，当 $q \neq 1$ 时又有两种形式； a_1, q, a_n, n, S_n 是等比数列中最基本的量，利用公式能够知三求二。

[设计意图] 错位相减法是一种重要的数列求和方法。如何让学生体会到两边同时乘以公比q的巧妙方法，设计有梯度的两个特殊数列求和，引导学生猜想一般情况，让学生熟悉由特殊到一般的研究路径，积累数学的基本活动经验；在式子的变形中注意严密的逻辑性，发展学生的逻辑推理素养；剖析公式的特征，培养学生分类讨论思想和方程思想。

环节三 拓宽视野，文化熏陶

问题2：还有什么方法推导这个公式吗？

预设一：提取公因式法，

由 $S_n = a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_n = a_1 + q(a_1 + a_2 + \dots + a_{n-1}) = a_1 + q(S_{n-1})$ ，再解出 S_n 。

预设二：利用等比数列的性质由 $\frac{a_2}{a_1} = \frac{a_3}{a_2} = \dots = \frac{a_n}{a_{n-1}} = q$ ，

推出：

$$\frac{a_2 + a_3 + \dots + a_n}{a_1 + a_2 + \dots + a_{n-1}} = q, \text{ 即 } \frac{S_n - a_1}{S_{n-1}} = q, \text{ 再解出 } S_n.$$

(师)错位相减法是数学家欧拉首次采用的推导方法；提取公因式法是古代埃及人最先想到的；利用等比性质掐头去尾法是法国数学家拉克洛瓦发现的。不论是采用哪种方法，其目的都是为了“消元”——化多为少、化繁为简，消元法

体现的是化归思想。推导过程中用到等比数列的性质，用到整体思想、方程思想、化归与转化思想，这些思想方法对我们的数学学习和终身发展具有重要意义。

[设计意图] 课前教师布置前置性作业：学生上网查阅资料，课上交流，让学生欣赏与感受数学家推导等比数列前n项和公式的奇思妙想，提高学生学习数学的兴趣，感悟数学的文化价值，并从中体会数学思想方法，理解数学的本质。

环节四 动手实践，解决问题

问题3：国际象棋问题中，麦粒数的总和可以用公式求得吗？

(生)可以。首项为 $a_1=1$ ，公比为 $q=2$ ，求 S_{64} ，代入公式即可求解。

(师)这个数字有多大呢？它是一个20位数 $S_{64} = 2^{64} - 1 = 18446744073709551615$ 粒=1.84×10¹⁹粒，这些麦粒约为7360亿吨。而2021年我国粮食产量为6.83亿吨，我国将要以这一产量生产1078年。或者说，用这些小麦足够从地球到太阳铺设一条宽10米，厚8米的大道。国王的大臣给国王出了一个主意，让发明者自己去数，如果1秒钟数1粒，日夜不停，将要数上5800亿年。

环节五 典例解析，合作交流

例1：明代数学家程大位的《算法统宗》中有这样的问题：“远望巍巍塔七层，红光点点倍自增，共灯三百八十一，请问尖头几盏灯？”

[设计意图] 数学教育承载着落实立德树人的根本任务、发展素质教育的功能。将中国古代等比数列求和的史料引入课堂，既激发了学生探究的欲望，又融入了中国传统文化，让学生感受到中国古代数学的辉煌成就，增强学生的文化自信，树立为祖国的繁荣昌盛而刻苦学习的志向。

(展示学生练习)

环节六 课堂小结，归纳提升

请同学们回顾本节课的学习内容，说说你的收获。

1. 等比数列前n项和公式，并分析其特征。

2. 掌握错位相减法，并能理解方法的本质，体会蕴含的化归与转化思想、整体思想、方程思想。

(教师补充)体验从实际问题抽象出数学问题，推导公式，并运用公式求解相关问题，这一系列的学习能够发展同学们的数学抽象、逻辑推理、数学运算以及数学建模的素养，这正是高中数学育人目标之一。

环节七 目标检测设计

(教科书P37 练习—1.2.3)